

不锈钢制品新国标昨起实施, 卫生部专家称 我“锅碗瓢盆”标准比德国更严格

据新华社北京12月21日电 (记者 吕诺)《食品安全国家标准 不锈钢制品 (GB9684-2011)》21日起发布实施。卫生部食品安全综合协调与卫生监督局食品安全标准处处长张旭东21日对民众关心的问题作出了解答。

问: 不锈钢制品可能对食品安全带来哪些风险?

答: 食品接触用不锈钢的主要安全问题为重金属的迁移。一般情况下, 不锈钢制品在盛放、烹煮食物或与食品接触过程中, 不构成食品安全风险; 当不锈钢制品在使用中迁移的重金属超过限量时, 有可能危害人体健康。欧盟和德国相关法令规定了不锈钢制品中有害物质的迁移量, 我国原《不锈钢食具容器卫生标准》也对不锈钢中的重金属迁移量作出了规定。

新的《食品安全国家标准 不锈钢制品》适用于主体材料为不锈钢的食具容器及食品生产经营用具、设备。修订工作组重点研究了不

同型号不锈钢中铬、镍、镉、砷等重金属的迁移量, 以保障人体健康为宗旨, 并以国际权威机构的风险评估报告为依据, 参考了德国LFGB法规的相关规定修订了重金属的迁移限量, 严格控制食品安全风险。

问: 新标准重金属的迁移限量是否做到了与国际接轨?

答: 德国食品用不锈钢制品标准代表了欧盟水平。与之比较, 我国新标准中的铅、铬、镍、镉等重金属迁移限量均一致。此外, 我国还根据实际采样分析情况, 对砷迁移限量指标也作出了规定。可以说, 我国新标准比德国更严格。

问: 与原标准比较, 新标准限量指标做了哪些调整?

答: 根据国外和我国最新风险评估结果, 以最大限度保护消费者健康为原则, 修订工作组科学调整了重金属迁移限量。

其中, 铅迁移量由原标准的0.2毫克/平方分米调整为0.01毫克/平方分米; 铬迁移量 (马氏体型钢不作

评价) 由原标准的0.1毫克/平方分米调高至0.4毫克/平方分米, 因为铬是形成不锈钢钝化膜、保证不锈钢质量的关键金属, 新指标与德国一致, 经风险评估是安全的; 镍迁移量原标准为0.6毫克/平方分米 (奥氏体型钢)、0.2毫克/平方分米 (马氏体型钢), 现调整为0.1毫克/平方分米; 镉迁移量由原标准的0.004毫克/平方分米调整为0.005毫克/平方分米; 砷迁移量与原标准一致。

可见, 新标准铅、镍等金属迁移限量均比原标准严格, 有利于保护消费者健康。

问: 日前, 知名品牌“苏泊尔”多款不锈钢炊具因锰含量超标等问题被查处。对备受关注的重金属锰, 新标准为何没有作出规定?

答: 新标准在征求意见过程中, 个别单位提出在标准中设定重金属锰的迁移限量指标。经研究, 最终新标准未对锰的迁移限量作出规定。主要理由有三: 第一, 锰是人体必需微量元素之一, 有多种重要的生理

功能, 锰缺乏可引起多种疾病。中国居民膳食营养素参考摄入量规定, 成人锰适宜摄入量为3.5毫克/天, 最高可耐受摄入量为10毫克/天; 第二, 凡符合我国相关国家标准的不锈钢制品, 其锰的迁移水平不会造成健康损害; 第三, 标准起草单位收集整理了国外关于不锈钢食具容器有关锰的限量规定, 除个别国家外, 其他国际组织和相关国家未对锰的迁移量作出规定。

关于不锈钢制品标准中锰指标的设置问题, 卫生部欢迎有关单位积极开展调查研究, 并按照食品安全国家标准管理制度, 向卫生部提出增加锰指标的立项建议。目前, 卫生部正在征求2012年食品安全标准立项建议, 欢迎社会各界提出建议。我们鼓励企业制定严于国家标准的企业标准, 以促进市场良性发展, 进一步提高食品用不锈钢制品质量安全水平。

问: 有相关企业参与了这个标准的修订。新标准是否被大企业“绑架”?

答: 参与标准制订的既有一些企业, 也有中国五金制品协会、中国特钢企业协会不锈钢分会以及一些地方协会, 他们具有比较广泛的代表性, 均可提供数据、提出意见和建议。新标准不会被某个企业所左右。

按照食品安全法的规定, 食品安全标准的制修订有一套完善的管理制度, 也需要社会各界广泛参与。我们将进一步完善工作机制, 让制修订的过程做到广泛参与。我们打算在卫生部网站上开设“食品安全标准”专栏, 作为一个沟通的平台, 让公众即时了解标准制修订进展。标准制修订过程中, 我们还将通过举行论证会等方式, 请媒体、消费者等共同参与, 力争做到符合健康需要、满足公众要求。在标准颁布实施后, 也欢迎各界提出意见和建议, 以便重新评估审核、及时修订, 让食品安全国家标准科学合理、安全可靠。

目前, 食品安全国家标准规划的起草工作已经基本完成。下一步, 我们将尽快公开征求各界意见。

PM2.5 监测时间表公布

京津冀、长三角、珠三角、直辖市和省会城市明年启动

本报讯 据京华时报报道, 明年, 京津冀和长三角、珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市将开展PM2.5和臭氧监测。昨天, 在第七次全国环境保护工作大会上, 环保部部长周生贤公布了PM2.5和臭氧监测时间表, 全国PM2.5监测将分“四步走”。

周生贤说, 这“四步走”的内容是: 2012年, 将在京津冀、长三角、珠三角等重点区域以及直辖市和省会城市开展PM2.5和臭氧监测; 2013

年在113个环境保护重点城市和环保模范城市开展监测; 2015年在所有地级以上城市开展监测, 2016年是新标准在全国实施的关门期限, 届时全国各地都要按照该标准监测和评价环境空气质量状况, 并向社会发布监测结果。

会上, 周生贤还公布了环保部确定的明年减排任务: 与2011年相比, 二氧化硫、化学需氧量排放量分别减少2%, 氮氧化物排放量减少1.5%, 氮氧化物排放量为零增长。(王硕)

山西焦煤集团白培中被免职

据新华社太原今日电 (记者 李建平) 记者从今日上午召开的山西焦煤集团干部大会上获悉, 中共山西省委决定, 阳泉煤业(集团)有限责任公司董事长、党委书记任福耀调任山西焦煤集团有限责任公司董事长、党委书记, 免去白培中山西焦煤集团有限责任公司董事长、党委书记职务。

据了解, 目前纪检机关正在调查白培家中财产被劫案所涉及的白培中廉洁从业情况。

相关链接

据西安晚报报道, 11月24日, 山西一网民在微博上爆料称, 山西焦煤集团董事长白培中家中被劫。“其妻报案谎称被抢300万。犯罪嫌疑人被抓后, (证实被盗钱财物品) 总价值却近5000万元, 其中: 人民币27万, 欧元300万, 金条七、八公斤, 另外还有名表、钻戒、项链等名贵奢侈品。”

学童上学路怎变“水上漂”?

——海南儋州“学生乘竹筏上学”事件调查

日前, 一组《海南儋州百余学生乘竹筏上学》的图片在网络上引起网民关注。受今年10月初强台风“纳沙”影响, 海南松涛水库水位上涨, 海南省儋州市最偏远的黎苗寨村村通公路被淹。两个月来, 这些黎苗村庄共4000多人, 只能依靠竹筏出行。村庄里的百余名孩子们也只能分批乘竹筏渡过这条最深处可达2米多的“公路”去上学。

路面形成一条河

针对种种疑问, “中国网事”记者来到三洋镇番加乡这条被淹的公路。记者在现场看到, 路面已经完全被淹没, 形成一条大河, 将对面的村庄隔开。整个被淹的路段长100多米, 一名男青年正用一个竹排载着几名村民和摩托车过河。

据了解, 这里有三雅、番雅、番打3个村委会11个黎苗自然村, 以及一个番加农场, 总共有4000多人。处在最深处的番打村更是“重灾区”, 番打村委会的村民们要出行得涉两次水。

村民告诉记者, 一只竹筏一次可以载6-8人, 村民的出入全部依靠这3只竹筏。据了解, 乘坐竹筏并不是免费的, 成人坐一趟是5元钱, 小孩免费, 而番打村的村民还要多支付3元的乘船费。一位拉竹筏的王姓青年告诉记者, 之前就发生过几起大人和摩托车落水的情况, 被村民们救了起来。“幸好没有小孩落水, 要是小孩落水, 那事情就闹大了!”

记者了解到, 村里有100多个孩子, 从幼儿园到初中, 都在乡镇的学校上学。每个星期五下午, 学校的校车只



儋州市三洋镇番加乡番打村的孩子坐着竹筏渡水上学

能将孩子们送到河边, 孩子坐着竹筏过河回家, 而星期天下午, 这些孩子再坐竹筏到对岸, 乘坐校车去上学。一些村民说, 由于太不方便, 一些孩子半个月甚至一个月才回家一次。

村民们说, 这么多人出门不方便, 政府应该帮忙来解决。可他们反映了很多次, 都没有结果。

先修条简易公路

儋州市交通运输局地方公路管理站副站长陈儒林介绍, 松涛水库1958年建库, 最高蓄水位是190米。今年10月“尼格”和“纳沙”两个台风, 造成松涛水库水位超过190米, 并且在一个月内两次排洪, 这是建库53年以来首次出现, 所以造成了这条路两处路段被淹。

陈儒林说, 目前正在采取的措施是从另一个林场开一条土路到村里面, 能暂时解决运输问题, 而群众的一般出行还是靠摆渡。市政府和三洋镇政府计划投入经费, 解决摆渡的费用和摆渡工人的工资, 争取做到让群众免费出行。

陈儒林说, 市政府将按照松涛水库最高水位, 把两处路段提高来建设。如果水位退到193米到194米, 将马上着手改造, 或提高或建桥。

儋州市三洋镇镇长赖小玲说, 目前市里已经给钱, 动工修一条简易公路, 10多天后可以解决木薯、甘蔗的运输问题。同时, 镇政府准备投入几万元搭一个竹桥, 可能这几天就可以搞好。

新华社“中国网事”记者 周慧敏 (据新华社海口12月21日专电)

与卖淫女“车震”被围观起杀心

佛山一车主涉故意杀人被批捕

本报讯 据广州日报报道, “就这样撞死了两个(实为‘一死三伤’)。”姜某在撞飞了4名看到他“车震”的青年扬长而去后, 他在车上竟然笑着对卖淫女说出了这句话。佛山市南海区检察院于近日以故意杀人罪对姜某实施批捕。

佛山市公安局南海分局查明, 今年11月23日晚, 犯罪嫌疑人姜某在南海区大沥镇沥景花园某发廊内找来两个卖淫女, 驾车到大沥镇长虹岭工业园的

一家铝材厂门前路段的路边停车, 在车内与两名卖淫女发生性关系。

其间, 在该铝材厂打工的何某、王某、饶某、赵某、张某某等六人外出宵夜后步行回厂, 发现了这辆车。这些小伙子才19到22岁, 因为好奇就围观小汽车并敲汽车门。“其实当时天黑, 就看到了车里隐约有俩女一男, 其他什么也没看到。”一些当时围观的小伙子说。

姜某被激怒, 与他们发生争执。之

后, 张某劝离工友, 大家继续步行回厂。然而, 姜某把车开到铝材厂门口, 向何某、王某、赵某、饶某四人撞去, 之后逃离现场, 造成何某当场死亡, 饶某轻伤, 王某轻微伤。铝材厂的监控录像清晰地记录下事发过程。

12月3日, 姜某到派出所投案自首。不过, 他辩称误认为对方要抢劫而急于离开现场, 没有故意开车撞人。

南海区检察院认为, 姜某的辩解不能成立。姜某撞人的动机是“报复他人”以及“瞬间情绪冲动”。12月15日, 检察机关对其作出批准逮捕决定。

(刘艺明 列展)

历届和田玉 获奖作品展销会

英合玉器集上海、北京、新疆、扬州玉雕大师在各类著名玉雕评展中获奖作品约300余件, 其中大型器皿件、手把件、牌件、手镯、各类饰品等均为首次展出, 为满足广大和田玉收藏爱好者需求, 特进行集中展销, 敬请光临。

时间: 2011年12月22日至2012年1月5日
地点: 延安中路1111号延安饭店二楼(英合玉器展示厅)
电话: 021-62893735 4008206999
网址: www.yhhty.com